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Краткая теория 

● Каждый компьютер, подключенный к сети Интернет, должен иметь собственный 
адрес, который называют IP-адресом (IP = Internet Protocol)

● IP-адрес состоит из четырех чисел, разделенных точками
● Нужно помнить, что каждая часть в IP-адресе (и в маске) – восьмибитное двоичное 

число, то есть десятичное число от 0 до 255 (поэтому каждую часть адреса и маски 
называют октетом), например: 192.168.85.210

● Поскольку 255 = 111111112, все части IP-адреса узла, для которых маска равна 255, 
входят в IP-адрес сети без изменений (они полностью относятся к номеру сети)

● Поскольку 0 = 000000002, все части IP-адреса узла, для которых маска равна 0, в 
IP-адресе сети заменяются нулями (они полностью относятся к номеру узла в сети)

● В маске сначала идет цепочка единиц, а потом до конца – цепочка нулей, поэтому 
есть всего несколько допустимых чисел для последней части маски:

100000002 = 128
110000002 = 192
111000002 = 224
111100002 = 240
111110002 = 248
111111002 = 252
111111102 = 254
111111112 = 255



Пример задания  

В терминологии сетей TCP/IP маской сети называют двоичное число, которое 
показывает, какая часть IP-адреса  узла сети относится к адресу сети, а какая 
– к адресу узла в этой сети. Адрес сети получается в результате применения 
поразрядной конъюнкции к заданному адресу сети и его маске. По заданным 
IP-адресу узла сети и маске определите адрес сети:

IP-адрес: 10.8.248.131 Маска: 255.255.224.0

При записи ответа выберите из приведенных в таблице чисел 4 фрагмента 
четыре элемента IP-адреса и запишите в нужном порядке соответствующие 
им буквы без точек.

Пример. Пусть искомый адрес сети 192.168.128.0 и дана таблица

В этом случае правильный ответ будет HBAF.

A B C D E F G H

8 131 255 224 0 10 248 92

A B C D E F G H

128 168 255 8 127 0 17 192



Решение:

 Маска подсети 255.255.224.0. В этой маске первая и вторая 
части показывают адрес сети, четвертая — адрес компьютера, 
а третья — частично адрес сети, частично адрес компьютера.

 Переведем в двоичную систему третью часть IP-адреса и маски
248 = 111110002

224 = 111000002

 Маска показывает, что первые три двоичный цифры 3-й части 
IP-адреса относятся к адресу сети, а последние пять — к 
адресу компьютера

 Поэтому часть номера сети – это 224 = 111000002, а номер узла 
– это 

X = 110002 = 24.

 Таким образом, полный адрес сети – 10.8.224.0
 По таблице находим ответ: FADE (F=10, A=8, D=224, E=0)



Пример задания  

Маской подсети называется 32-разрядное двоичное число, 
которое определяет, какая часть IP-адреса компьютера 
относится к адресу сети, а какая часть IP-адреса определяет 
адрес компьютера в подсети. В маске подсети старшие биты, 
отведенные в IP-адресе компьютера для адреса сети, имеют 
значение 1; младшие биты, отведенные в IP-адресе 
компьютера для адреса компьютера в подсети, имеют значение 
0. Например,маска подсети может иметь вид:

11111111 11111111 11100000 00000000 (255.255.224.0)

Это значит, что 19 старших бит в IP-адресе содержит адрес 
сети, оставшиеся 13 младших бит содержат адрес компьютера 
в сети. Если маска подсети 255.255.240.0 и IP-адрес 
компьютера в сети 162.198.75.44, то порядковый номер 
компьютера в сети равен_____



Решение:
 Первые два числа в маске равны 255, в двоичной системе это 8 единиц, 

поэтому первые два числа IP-адреса компьютера целиком относятся к номеру 
сети и про них (в этой задаче) можно забыть

 Последнее число в маске – 0, поэтому последнее число IP-адреса целиком 
относится к номеру узла

 Третье число маски – 240 = 111100002, это значит, что первые 4 бита третьей 
части адреса (75) относятся к адресу сети, а последние 4 бита – к номеру 
узла:

240 = 111100002

75 = 010010112

 Голубым цветом выделены нулевые биты маски и соответствующие им биты 
IP-адреса, определяющие старшую часть номера компьютера в сети: 10112 = 
11

 Кроме того, нужно учесть еще и последнее число IP-адреса (44 = 001011002)
 Для получения полного номера узла нужно перевести число 1011001011002 в 

десятичную систему счисления 1011001011002 = 2860, или выполнить все 
вычисления в десятичной системе счисления: первое число в адресе 11.44 
умножить на 28 = 256 и прибавить второе число:

11·256 + 44 = 2860



Пример задания  

В терминологии сетей TCP/IP маской подсети называется 
32-разрядное двоичное число, определяющее, какие именно 
разряды IP-адреса компьютера являются общими для всей 
подсети - в этих разрядах маски стоит 1. Обычно маски 
записываются в виде четверки десятичных чисел - по тем же 
правилам, что и IP-адреса.

Для некоторой подсети используется маска 255.255.252.0. 
Сколько различных адресов компьютеров допускает эта 
маска?

Примечание. На практике два из возможных адресов не 
используются для адресации узлов сети: адрес сети, в 
котором все биты, отсекаемые маской, равны 0, и 
широковещательный адрес, в котором все эти биты равны 1.



Решение:
 Нужно найти какое количество N бит в маске нулевое, 

и тогда количество вариантов, которые можно 
закодировать с помощью N бит равно 2N

 Каждая часть IP-адреса (всего 4 части) занимает 8 бит
 Поскольку младшая часть маски 255.255.252.0 

нулевая, 8 бит уже свободны
 Третья часть маски 252 = 255 – 3 = 111111002 содержит 

2 нулевых бита
 Общее число нулевых битов N = 10, число свободных 

адресов 2N 
 = 1024

 Поскольку из них 2 адреса не используются (адрес 
сети и широковещательный адрес) для узлов сети 
остается 1024 – 2 = 1022 адреса



Задание 1.  

В терминологии сетей TCP/IP маской сети называют двоичное число, которое показывает, 
какая часть IP-адреса  узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу узла в этой 
сети. Адрес сети получается в результате применения поразрядной конъюнкции к 
заданному адресу сети и его маске. По заданным IP-адресу сети и маске определите адрес 
сети:

IP-адрес: 12.16.196.10 Маска: 255.255.224.0

При записи ответа выберите из приведенных в таблице чисел 4 фрагмента четыре 
элемента IP-адреса и запишите в нужном порядке соответствующие им буквы без точек.

Пример. Пусть искомый адрес сети 192.168.128.0 и дана таблица

В этом случае правильный ответ будет HBAF.

 DFAB

A B C D E F G H

192 0 255 12 248 16 196 128

A B C D E F G H

128 168 255 8 127 0 17 192



Задание 2.  

В терминологии сетей TCP/IP маской сети называют двоичное число, которое показывает, 
какая часть IP-адреса  узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу узла в этой 
сети. Адрес сети получается в результате применения поразрядной конъюнкции к 
заданному адресу сети и его маске. По заданным IP-адресу сети и маске определите адрес 
сети:

IP-адрес: 145.92.137.88 Маска: 255.255.240.0

При записи ответа выберите из приведенных в таблице чисел 4 фрагмента четыре 
элемента IP-адреса и запишите в нужном порядке соответствующие им буквы без точек.

Пример. Пусть искомый адрес сети 192.168.128.0 и дана таблица

В этом случае правильный ответ будет HBAF.

 BHEA

A B C D E F G H

0 145 255 137 128 240 88 92

A B C D E F G H

128 168 255 8 127 0 17 192



Задание 3.  

В терминологии сетей TCP/IP маской сети называют двоичное число, которое показывает, 
какая часть IP-адреса  узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу узла в этой 
сети. Адрес сети получается в результате применения поразрядной конъюнкции к 
заданному адресу сети и его маске. По заданным IP-адресу сети и маске определите адрес 
сети:

IP-адрес: 217.16.246.2 Маска: 255.255.252.0

При записи ответа выберите из приведенных в таблице чисел 4 фрагмента четыре 
элемента IP-адреса и запишите в нужном порядке соответствующие им буквы без точек.

Пример. Пусть искомый адрес сети 192.168.128.0 и дана таблица

В этом случае правильный ответ будет HBAF.

 BCAH

A B C D E F G H

244 217 16 2 255 252 246 0

A B C D E F G H

128 168 255 8 127 0 17 192



Задание 4.  

В терминологии сетей TCP/IP маской сети называют двоичное число, которое показывает, 
какая часть IP-адреса  узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу узла в этой 
сети. Адрес сети получается в результате применения поразрядной конъюнкции к 
заданному адресу сети и его маске. По заданным IP-адресу сети и маске определите адрес 
сети:

IP-адрес: 146.212.200.55 Маска: 255.255.240.0

При записи ответа выберите из приведенных в таблице чисел 4 фрагмента четыре 
элемента IP-адреса и запишите в нужном порядке соответствующие им буквы без точек.

Пример. Пусть искомый адрес сети 192.168.128.0 и дана таблица

В этом случае правильный ответ будет HBAF.

 CBFA

A B C D E F G H

0 212 146 240 200 192 55 255

A B C D E F G H

128 168 255 8 127 0 17 192



Задание 5.  

В терминологии сетей TCP/IP маской сети называют двоичное число, которое показывает, 
какая часть IP-адреса  узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу узла в этой 
сети. Адрес сети получается в результате применения поразрядной конъюнкции к 
заданному адресу сети и его маске. По заданным IP-адресу сети и маске определите адрес 
сети:

IP-адрес: 148.8.238.3 Маска: 255.255.248.0

При записи ответа выберите из приведенных в таблице чисел 4 фрагмента четыре 
элемента IP-адреса и запишите в нужном порядке соответствующие им буквы без точек.

Пример. Пусть искомый адрес сети 192.168.128.0 и дана таблица

В этом случае правильный ответ будет HBAF.

 HEAD

A B C D E F G H

232 255 248 0 8 3 238 148

A B C D E F G H

128 168 255 8 127 0 17 192



Задание 6.  

Если маска подсети 255.255.255.224 и IP-адрес 
компьютера в сети 162.198.0.157, то порядковый номер 
компьютера в сети равен_____

 29



Задание 7.  

Если маска подсети 255.255.255.248 и IP-адрес 
компьютера в сети 156.128.0.227, то номер компьютера в 
сети равен_____

 3



Задание 8.  

Если маска подсети 255.255.255.240 и IP-адрес 
компьютера в сети 192.168.156.235, то номер 
компьютера в сети равен_____

 11



Задание 9.  

Если маска подсети 255.255.252.0 и IP-адрес компьютера 
в сети 156.132.15.138, то номер компьютера в сети 
равен_____

 906



Задание 10.  

Если маска подсети 255.255.248.0 и IP-адрес компьютера 
в сети 112.154.133.208, то номер компьютера в сети 
равен_____

 1488



Задание 11.  

В терминологии сетей TCP/IP маской подсети называется 32-
разрядное двоичное число, определяющее, какие именно 
разряды IP-адреса компьютера являются общими для всей 
подсети – в этих разрядах маски стоит 1. Обычно маски 
записываются в виде четверки десятичных чисел - по тем же 
правилам, что и IP-адреса. Для некоторой подсети 
используется маска 255.255.254.0. Сколько различных адресов 
компьютеров теоретически допускает эта маска, если два 
адреса (адрес сети и широковещательный) не используют?

 510



Задание 12.  

В терминологии сетей TCP/IP маской подсети называется 32-
разрядное двоичное число, определяющее, какие именно 
разряды IP-адреса компьютера являются общими для всей 
подсети - в этих разрядах маски стоит 1. Обычно маски 
записываются в виде четверки десятичных чисел - по тем же 
правилам, что и IP-адреса. Для некоторой подсети 
используется маска 255.255.255.128. Сколько различных 
адресов компьютеров теоретически допускает эта маска, если 
два адреса (адрес сети и широковещательный) не используют?

 126



Задание 13.  
В терминологии сетей TCP/IP маска сети – это двоичное число, 
меньшее 232; в маске сначала (в старших разрядах) стоят единицы, а 
затем с некоторого места нули. Маска определяет, какая часть IP-
адреса узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу самого 
узла в этой сети. Обычно маска записывается по тем же правилам, что 
и IP-адрес – в виде четырёх байт, причём каждый байт записывается в 
виде десятичного числа. Адрес сети получается в результате 
применения поразрядной конъюнкции к заданному IP-адресу узла и 
маске.

Например, если IP-адрес узла равен 231.32.255.131, а маска равна 
255.255.240.0, то адрес сети равен 231.32. 240.0.

Для узла с IP-адресом 224.128.112.142 адрес сети равен 224.128.96.0. 
Чему равен третий слева байт маски? Ответ запишите в виде 
десятичного числа.

 224



Задание 14.  
В терминологии сетей TCP/IP маска сети – это двоичное число, 
меньшее 232; в маске сначала (в старших разрядах) стоят единицы, а 
затем с некоторого места нули. Маска определяет, какая часть IP-
адреса узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу самого 
узла в этой сети. Обычно маска записывается по тем же правилам, что 
и IP-адрес – в виде четырёх байт, причём каждый байт записывается в 
виде десятичного числа. Адрес сети получается в результате 
применения поразрядной конъюнкции к заданному IP-адресу узла и 
маске.

Например, если IP-адрес узла равен 231.32.255.131, а маска равна 
255.255.240.0, то адрес сети равен 231.32. 240.0.

Для узла с IP-адресом 248.228.120.242 адрес сети равен 
248.228.112.0. Чему равен третий слева байт маски? Ответ запишите в 
виде десятичного числа.

 240



Задание 15.  

Для узла с IP-адресом 220.128.114.142 адрес сети равен 
220.128.64.0. Чему равен третий слева байт маски? 
Ответ запишите в виде десятичного числа.

 192



Задание 16.  

Для узла с IP-адресом 117.191.88.37 адрес сети равен 
117.191.80.0. Чему равен третий слева байт маски? 
Ответ запишите в виде десятичного числа.

 240



Задание 17.  

Для узла с IP-адресом 135.116.177.140 адрес сети равен 
135.116.160.0. Чему равен третий слева байт маски? 
Ответ запишите в виде десятичного числа.

 224



Задание 18.  

Для узла с IP-адресом 217.138.127.144 адрес сети равен 
217.138.64.0. Чему равен третий слева байт маски? 
Ответ запишите в виде десятичного числа.

 192



Задание 19.  

Два узла, находящиеся в одной сети, имеют IP-адреса 
152.217.69.70 и 152.217.125.80. Укажите наибольшее 
возможное значение третьего слева байта маски сети. 
Ответ запишите в виде десятичного числа.

 192



Задание 20.  

Два узла, находящиеся в одной сети, имеют IP-адреса 
115.127.30.120 и 115.127.151.120. Укажите наибольшее 
возможное значение третьего слева байта маски сети. 
Ответ запишите в виде десятичного числа.

 0



Задание 21.  

Два узла, находящиеся в одной сети, имеют IP-адреса 
112.117.107.70 и 112.117.121.80. Укажите наибольшее 
возможное значение третьего слева байта маски сети. 
Ответ запишите в виде десятичного числа.

 224



Задание 22.  

Для узла с IP-адресом 193.138.70.47 адрес сети равен 
193.138.64.0. Найдите наибольшее возможное количество 
единиц в двоичной записи маски подсети.

 21



Задание 23.  

Для узла с IP-адресом 215.118.70.47 адрес сети равен 
215.118.64.0. Найдите наименьшее возможное количество 
единиц в двоичной записи маски подсети.

 18



Задание 24.  

Для узла с IP-адресом 192.168.104.15 адрес сети равен 
192.168.104.0. Найдите наибольшее возможное количество 
нулей в двоичной записи маски подсети.
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Ответы:

1) 28
2) 61
3) 1554
4) 7235
5) 62
6) 30
7) HBEA
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